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ުފްތޢރ .1 ާ ަ 
 

ދިވހެރިއާޖްގޭެ ފތަރުުވރެކިމަާ ބހެޭ ( 2/99މޤިަަވޢާދިކަީ ޤާނނޫު ނަނބްރަަު  .1.1
 .ގެ ދށަުން ހދަފާއަިވާ ޤވަޢާދިކެވެެ) ޤާނނޫު

 
މޤިަަވޢާދިކަީ ފތަރުވުރެކިމަުގެ ދއާރިާގއަި ތމިވާށެި ޙމިޔާތަކްށޮް ރއަކްތާރެކިރުމުާ  .1.2

 .ތއަް ބޔަާން ކރުެވފިއަވިާ ޤވަޢާދިވެެބހެޭ މނިްގަނޑު
 

ފތަރުވުރެކިމަގުެ ދއާރިގާއަި ތމިވާށެި ޙމިޔާތަކްޮށް "މޤިަވޢާދިށަް ކޔިާނީ  .1.3
 . އވެެ"ރއަކްތާރެކިރުމުާ ބހެޭ ޤވަޢާދިު

 
މޤިަވޢާދިގުެ މޤަޞްދަކަީ ފތަރުވުރެކިމަގުެ ދއާރިގާއަި ތމިވާށެި ޙމިޔާތަކްށޮް  .1.4

 ގތޮއެްގއަި ފތަރުވުރެކިަން ތރައަޤްީ ކރުމުށަް ރއަކްތާރެކިރުމުއާކެު ދމެހެއެްޓެނވިި
 .މގަފުަހކިށޮް  ބރާު އޅެމުެވެ

 
 ކމަށަް ބުނފެއައިވެނަީ "ފތަރުުވރެކިމަުގެ ދއާރިާ"މޤިަވޢާދިގުއަި  .1.5

، ފތަރުުވރެކިމަުގެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހނުްނަ ޓރޫސިްޓް ރިޒޓޯް
 އދަި ޤާނނޫޫ ،ދރަުޔޮޓް ބަނ، ޓރޫސިްޓް ގސެްޓް ހއަސުް، ޓރޫސިޓްް ހޓޮާ
ގެ ދށަުން )ދވިެހރިއާޖްގޭެ ފޅަރުށަތްށަބާެހޭ ޤނާޫނު (98/20ނނަބްރަު 

ކއުޔްށަދްފީއަި ހުންނަ ރށަރްށައާި އދަި މނިޫނސަް މިނސިްޓރްީ އފޮް ޓރޫިޒމަް 
 ޓރްީ ކރުވެިގެން ފތަރުުވރެނިްނށަްއެނޑްް ސވިިލް އވޭއިޭޝން ގއަި ރޖަސިް

 .ތކައެޗްެވެދމުތަދްެވޭ އނެމްހެާ ތނަތްަނއާި ޚި
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 "ފތަރުުވރެކިމަުގެ ބނޭމުށަް ކއުޔްށަދްފީއަި ހުނންަ ތަނތްނަް"މޤިަވޢާދިގުއަި  .1.6
ކމަށަް ބުނފެއައިވެަނީ ފތަރުުވރެކިމަގުެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހނުްނަ 

ޔޓޮް ބަނދރަު ، ޓރޫސިްޓް ގސެްޓް ހއަސުް، ޓރޫސިޓްް ހޓޮާ، ޓރޫސިޓްް ރިޒޓޯް
ގެ )ދވިެހރިއާޖްގޭެ ފޅަރުށަތްށަބާެހޭ ޤާނނޫު (98/20އދަި ޤާނނޫޫ ނނަބްރަު 

 .ދށަުން ކއުޔްށަދްފީއަި ހނުްނަ ރށަރްށަށަެވެ

 
ރ .2 ި ރއކތރި ވ ުންޢމިރ ކރމގއި ތި ު ު ުު ާ ް ާ ކާ ެ ެ ްަ ާ ށަ މ  ތ
 

ފތަރުުވރެކިމަުގެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހުނންަ ތނަތްަނގުއަި  .2.1
ނވްނާީ މިނސިޓްރްީ އއެްވސެް މސައަކްތައެް ކރުަ، ތަނތްނަުގއަި ތރިީގއަި މިވާ

އފޮް ޓރޫޒިމަް އެނޑްް ސިވލިް އޭވއިޝޭަން އށަް ހށުަހޅައަި ހއުދްަ 
 .ހދޯމުށަފްަހގުއަެވެ

  
  ފޅަު ކޮނމުއާި ބިން ހއިކްުން

  ގޮނޑދުށޮުގޔައާި މދޫގުއަި ޢމިރާތާކްރުުން
  ވެލި ޕަނޕްކުށޮގްެން ގޮނޑދުށޮް  މއުސްަނދކިރުުން

  )breakwater(ކަނޑު ތށޮިލުން 
  )sea wall/ revetment/ groyne(ލުން އއެްގމަު ތށޮި

 ނރެކުެނޑމުުގެ މޝަރްޢޫތުއަް ހިނގްުން
 ފރަު ގއޮވްުން

 ނވުތަަ އއެގްމަގުެ ދރިސާާ ކރުުން ، ފޅަު، ކަނޑު
 ޢމިރާތާް ކރުެވފިއަވިާ ތނައެް ތޅަާލނުް
ރށަުގެ ބމިށަް އދަި ފނެފްށަަލއަަށް ، ރށަުގއަި ހދެފިއަވިާ ގސަގްަހގާއެސްށަް

   ކރުުން ދާނެ އއެްވސެް ކމައެްގއެްލމުއެް ލބިި
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 ވަނަ މއާދްގާއަި ބޔަާނކްށޮފްއަވިާ ކަނތްއަތްކަުގެ 2.1 މޤިަވޢާދިގުެ  .2.2
އތިރުުނވްސެް ތމިވާށެްޓއަް ގއެްލމުއެް ނވުތަަ ނދޭެވޭ އސަރައެް ކށޮފްާނފެެދަަ 

 ވނަަ މއާދްގާއަި 2.1  އއެްވސެް ކމައެް ކރުަނވްާނީ މޤިަވޢާދިގުެ
ބޔަާނކްރުެވފިއަވިާ ގތޮުގެ މތަނިް މނިސިްޓރްީ އފޮް ޓރޫިޒމަް އެނޑްް ސވިިލް 

 .އޭވއިޝޭަނގްެ ހއުދްަ ހދޯއަގިެނންެވެ
 

ޔާން ކރުވެފިއަިވފާދަަ މސައަކްތައެް ވަނަ މއާދްާގއަި ބަ 2.1 މި ޤަވޢާދިގުެ .2.3
ކރުމުގުެ ހއުދްަ ހދޯމުށަް ހށުހަޅައާރިު ކރުަން ގސަދްކުރުާ ކމައެް 

އކެށަގީެނވްާ ސކްޭލކަށަް ހދަފާއަިވާ ރށަުގެ ނވުތަަ ބމިގުެ ، ފހާަގކަށޮފްއަިވާ
އދަި ހށުަހޅަާ . ސއަިޓް ޕލްޭނކައާކެު އކެމަބާހެޭ ތފަޞްީލު ހށުަހޅަނަް ޖހެޭނއެވެެ

 . ޕްލނޭްގއަި ތރިީގއަވިާ ބއަތިއަް ފހާަގކަރުެވފިއަި ހުނންަނވްނާއެެވެސއަިޓް
  

 (Beach toe)  ގޮނޑދުށޮް ފށެޭ ހސިބާު
  (Vegetation line) ހޅޭފިށަް ފށެޭ ހސިބާު

  (High Tide Line)ބޮޑދުއިގާއަި ހކިފިސަް ހނުްނަ ހސިބާު 
  (Low Tide Line)ހކިދިއިާގއަި ހކިފިސަް ހނުްނަ ހސިބާު 

 (Reef crest line)ން ތއޮްޓށަް ހުނންަ ހސިބާު ރށަުގެ ފރަު
 Deep Lagoon(ފނުްވލިއެް ނވުތަަ ފޅައެް އތޮް ނމަަ އތެަނއެގްެ އނިް 

Line ( 
  

ފތަރުުވރެކިމަުގެެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހުނންަ ތނަތްަނގުއަި  .2.4
 ވނަަ 2.1 ނވުތަަ މި ޤވަޢާދިުގެ ހނިްގމުގުެ ޢމިރާތާކްރުމުގުެ މޝަރްޢޫއެް 

 93/4މއާދްާގއަވިާ ފދަަ ކމައެކްރުމުގުެ ކރުނިް  ޤނާޫނު ނމަބްރަު 
ގއަި ) ދވިހެރިއާޖްޭގެ ތމިވާށެި ރއާކްތާރެކިށޮް ދމެހެއެްޓމުާ ބހެޭ ޤާނނޫް(

ވފާދައަިން ތމިވާށެްޓށަް އސަރަު ފރޯމާިނވްރަު ބޔަނާކްރުާ ރޕިޯޓއެް މިނސިްޓރްީ 
 .ޓރޫިޒމަް އެނޑްް ސވިިލް އޭވއިޝޭަނށަް ހށުހަޅަަނޖްހެޭނއެވެެއފޮް 
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ފތަރުުވރެކިމަުގެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހނުްނަ ތަނތްަން ތރައަްޤީ  .2.5
ކރުމުގުެ ގތޮނުް ކރުނަް ޖެހޭ ޢމިރާތާތްއަް ކރުމުށަް ނވުތަަ އެނނޫްވސެް 

އެނޑްް ސވިިލް ބޭނމުކަށަް ރއުގްްސަް ކަނޑނަްވނާީ މނިސިްޓރްީ އފޮް ޓރޫިޒމަް 
 .އޭވއިޝޭަނގްެ ހއުދްަ ލޔިމުކަނުް ލބިިގެނންވެެ

  
ފތަރުުވރެކިމަުގެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް  ދކޫށޮފްއަި ހނުްނަ ތަނތްނަް  .2.6

ޢމިރާތާކްރުމުށަް ނވުތަަ އެނނޫް އހެެން ސބަބަކަށަްޓކައަި ގަހއެް ނވުތަަ ރކުއެް 
  ރއުް އިނދްއ2ިަ ގސަް ނުވތަަ 2ގއަި ކަނޑއަފިނިމަަ އގޭެ ބދަަލގުއަި އރެށައެް

 .ހއަަދްަން ޖެހނޭއެެވެ
  

ފތަރުުވރެކިމަުގެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް  ދކޫށޮފްއަި ހނުްނަ ތަނތްަން އަލަށް  .2.7
، ތރައަޤްކީރުމުށަް ބިން ހސުކްރުމުށަް ރއުްގސަް ކަނޑަން ޖހެއިޖްެ ހިނދއެްގއަި

 ރުއް 2 ގސަް ނވުތަަ 2، އެގތޮނުް ކަނޑާ ކޮނމްެ ގހަކަށަް ނވުތަަ ރކުކަށަް
،  ހއަދްނާެ ޖގާަ އރެށައެްގއަި ނވުތަަ އބެމިއެްގއަި ނތެކްމަގުއަިވނާމަަދއަިއިން

އފެދަަ ޖާގއައެް ނތެކްަން ބޔަނާް ކށޮދްޭ ހކެި މިނސިްޓރްީ އފޮް ޓރޫިޒމަް 
 ގެ މތަިން 2.6   މި ޤވަޢާދިގުެއެނޑްް ސވިިލް އވޭއިޭޝނަް އށަް އަނގްއަި

 .ޚއާސްަ ހއުދްއައެް ހދޯަނވްނާއެެވެ މަލނުކުރުމުށަް އސިތްސިްނވާމުގުެއަ
  

ފތަރުުވރެކިމަުގެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހުނންަ ތަނތްނަްް  .2.8
ޢމިރާތާކްރުމުށަް ޙވަާލކުރުވެޭ ރށަގުއަި ނުވތަަ ބމިގުއަި ހުނންަ ބޮޑތެި ބޔިަ 

 ރށައެގްއަި ނވުތަަ އދަި އފެދަަ. އދަި ދވުސަްވީ ގސަކްަނޑއަގިެން ނވުާނއެވެެ
 ޚލިފާު އނިް ޢއާމްކުށޮް ނފުެނންަ އދާޔަާބމިއެްގއަި ހނުްނަ ރއާޖްެ

އދަި ރށަގުއަި ނުވތަަ ބމިުގއަި .  ގސަްގހަގާެހވިސެް ކަނޑއަގިެން ނވުާނއެެވެ
ޢމިރާތާކްރުމުށަް ސރަޙައަދްއެް ކަނޑއަޅައާރިު މފިދަަ ކނޮމްެ ގހައެގްެ 

މޓީރަު ހސުޖްާގަ ) ފހައެް (5ވށައަިގެން ގހަގުެ ބޑުުން ފށެިގެން 
 .ދކޫރުަނވްނާއެެވެ
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ފތަރުުވރެކިމަުގެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހނުްނަ ތަނތްނަުގއަި ޢމިރާތާް  .2.9
 .ކރުމުގުެ މސައަކްތަށަް ބމިނުް ފެން ނގައަިގނެް ނުވނާއެެވެ

  
ފތަރުުވރެކިމަުގެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހުނންަ ތަނތްނަް ބިނކާރުމުގުއަި  .2.10

ކރުވެޭ ޢމިރާތާތްއަް ހުނންަނޖްހެޭނީ ރށަގުެ ނވުތަަ ބމިގުެ ހޅޭފިށަގުެ 
)(Vegetation Line ްމީޓރަު އތެރެޭގއަވ5ެެ ބރޭކުއަރިިން ފށެގިެނ . 

  
ފތަރުުވރެކިމަގުެ ބނޭމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހުނންަ ތަނތްނަުގއަި   .2.11

 ނވުތަަ  ގސެޓްް ކޓޮރައިއެްގ2ެގސެްޓކުޓޮރަި ޢމިރާތާކްރުއާރިު ކޮނމްެ 
 2 ބްލކޮގްެ އެނމްެ ހނަި ދމިގާއަި މދަުވގެެން 2ގސެްޓކްޓޮރަި އކެުލވެޭ 

 .މީޓރަު ހސުް ޖގާަ ބހައަްޓަނވްާނއެވެެ
  

ފތަރުުވރެކިމަގުެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހނުްނަ ތަނތްނަުގެ ގދުރްތަީ   .2.12
  އމިރާތާްނކުށ80ްޮ%ތމިާވށެި ރއަކްތާރެކިރުމުގުެ ގތޮނުް އރެށައެްގެ 

ރށަުގެ ވށައަގިެނވްާ ، ރށައެްގއަި ނމަަ،  ބަލނާީމި އރޭއިާ. ރަނވްނާްވނާއެެވެދކޫު
އަދި . ވެފށެިގނެް އތެރެގޭއަިވާ ސރަޙައަދްުންނެހޅޭފިށަުގެ ބރޭު ކއަރިިން 

ރށައެްގެ ވކަު ސރަޙައަދްއެް ނމަަ އެ ސރަޙައަދްއެްގއަި ގޮނޑދުށޮް އިންނަ 
 .ވެތރެޭގއަވިާ ސރަޙައަދްުންނެފށެގިެން އެހސިބާުގެ ހޅޭފިށަގުެ ބރޭު ކއަރިނިް 

  
ފތަރުުވރެކިމަގުެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހނުްނަ ތަނތްނަުގެ އއެްވސެް   .2.13

ރއާޖްޭގެ އއެްވސެް ރށައެްގެ ފޅަތުރެއެިން ނވުތަަ ފރަމުތަިން ގއަު ، ބޭނމުކަށަް
 .ނގެމުކަީ މަނާ ކމަކެވެެ

  
 ތަނތްނަުގއަި ހދަާ ހރުހިާ ފތަރުުވރެކިމަުގެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހުނންަ .2.14

ފާލމައެވްސެް ހދެފިއަި ހނުްނނަް ވާނީ އޭގެ ދށަުން ވއެޔްއާި އއޮި ދއަރުވުފާދަަ 
މި މއާދްގާއަި ، މި ޤވަޢާދިށަް ޢމަަލކުރުަން ފށައާރިު. ގތޮކަށަެވެ

 މޤިަވޢާދިަށް ،ބޔަާނކްރުެވފިއަވިާ ގތޮާ ޚިލފާށަް ހދެފިއަިވާ ފާލނަތްއަް
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 އހަރަު ދވުހަުގެ ތރެޭ ޤަވޢާދިާ 03ޚުން ފށެިގނެް ޢމަަލކުރުަން ފށަާ ތރާީ
 .އއެްގތޮށަް ބދަލަު ކރުަން ވާނއެވެެ

  
 ވނަަ 2.14 މި ޤަވޢާދިށަް ޢމަަލކުރުަނފްށެމުގުެ ކރުނިް މި ޤވާޢާދިގުެ   .2.15

 ނވުތަަ ލފާއަިވާ މއާދްާގއަި ބޔަނާކްރުވެފިއަިވާ މނިްގނަޑށަް ހދަފާއަިވާ ފލާމައެް
ތށޮްޓއެް މރަމާތާު ކރުނަް ޖހެއިޖްެ ޙާލތައެގްއަިވސެް ރއާޖްގޭެ އއެްވސެް  

 .ފރަކަނުް ގއަުނގައަގިެން އކެަން ކރުމުކަީީ މަނކާމަކެެވެ

  
މއި ތނތނ .3 އވި ދި ޔތކރވި ްޙި ް ާ ާ ަ ްަ ަ ރުަ ފ ެ ު  މާ
 

ޙމިޔާތަކްރުެވފިއަވިާ އއެްވސެް ބވާތައެްގެ ދނޫސިފޫސާފޫި އދަި ކަނޑގުއަިވާ  .3.1
ރުނހްރުތިކަތެި ހފިާ ހއަޔްރަކުށޮް ނވުތަަ ކށޮކިށޮީގއަި ބަނދްކުށޮް ދި

 .ފތަރުުވރެކިމަުގެ ދއާރިާގެ އއެްވސެް ތަނއެގްއަި ގނެްގޅުމުކަީ މަނާ ކމަކެވެެ
 

ފތަރުުވރެކިމަުގެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަިވާ އއެްވސެް ތަނއެގްއަިވާ ޙމިޔާތަް  .3.2
 އފެދަަަ ތކަތެގީެ ހާލި  ޢމަަލއެކްރުމުއާި،ށް ގއެްލނުވްފާދަަކރުވެފިއަިވާ ދރިމުކަަ

ކރުމުާ އދަި އދަި ބސިް ފދަަ ތކައެޗްށަް ގއެްލމުއެދްީ އހެނެް ތނަކަށަްް ބދަަލު
 ނވުތަަ އފެދަަ ތކަތެި ދރިއިޅުޭ ތަނކަށަަް ގއެްލނުް ދިނމުކަީ އފެދަަ ދރިމުކަށަް

 .މނަާ ކމަކެވެެ
  

ރކުރާގުެ ކމަބާެހޭ ޙމިޔާތަކްރުެވފިއަވިާ އއެްވސެް ސރަޙައަދްއެްގއަި ސަ .3.3
ދއާރިތާކަުން ހއުދްކަރުާ ކަނތްއަތްއަް ފޔިވަާ އތެަނތްނަށަް ބދަަލއެް އނަްނަ ފދަަ  

 .އއެްވސެކްމައެް ކށޮގްެން ނވުާނއެވެެ
  

ޙމިޔާތަކްރުެވފިއަވިާ ސރަޙައަދްތުކަށަް ޒޔިރާތަކްރުާ އޅުަނދފުހަރަު އެ  .3.4
ދަ ސރަޙައަދްތުކަުގއަި އދަި އފެަ. ސރަޙައަދްތުކަށަް ނގަިލި ލމުކަީ މަނކާމަކެވެެ

 .ބއޮި ލެވފިއަވިާ ނމަަ އޅުަނދު އޅެމުށަް އޭގެ ބޭނނުް ކރުަނވްާނއެވެެ
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ފތަރުުވރެކިމަުގެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހނުްނަ ތަނތްނަުގއަި ހުނންަ  .3.5

ތރާޚީީ ގތޮުން ނވުތަަ ސގަފާީ ގތޮުން ނވުތަަ ގދުރްތަީ ރތީކިމައާި ތމިވާށެީގެ 
 ތަނތްަނއާި ތކައެޗްއާި ބިނާ ސރަކުރާގުެ ކމަާ ބހެޭޭ ގތޮުން ފހާަގަ ކރުވެޭ

 .ދއާރިތާކަުގެ މޝަްވރަގާެ މތަނިް ރަނގޅަށަް ބލަަހއަްޓާ ދމަހައަްޓަނވްނާއެެވެ
  

ފތަރުުވރެކިމަުގެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހނުްނަ ތަނތްނަުގއަި ހރުި  .3.6
ތތްކަުން އސާރާީ މހުިނމްްު ތަނތްނަް ކމަގުއަި ސރަކުރާުގެ ކމަާ ބހެޭ ފރަާ

އދަި މފިދަަ . ކަނޑއަޅައުްވފާއަވިާ ތނަތްަން ރނަގޅަށަް ބަލހައަްޓނަޖްހެޭނއެވެެ
 . މޓީރަު ހސުް ޖާގަ ބއާްވނަްވނާއެެވ5ެތަނތްނަުގެ ވށައަިގެން 

  
ފނީާާ ސރަޙައަދްތުކަށަް ފތަރުުވރެނިް ގެނގްސޮް ފީނމުގުއަިި އތެނަތްަނގުއަވިާ  .3.7

އދަި . ލމުއެް ދގީެން ނވުނާއެެވެއއެްވސެް އއެޗްކަށަް އދަި ތނަކަށަް ގއެް
 .މތިަނތްނަުން އއެްވސެް އއެޗްއެް ނގައަގިެން ނވުާނއެވެެ

  
ފތަރުުވރެނިް ގވޮއަިގނެް ފނީާ އޅުމުގުއަި ތރާޚީީ އދަި ސގަފާީ ގތޮުން  .3.8

ރއާޖްއެށަް މހުއިމްު  އސާރާީ އއެޗްއެް ނވުތަަ ތނައެް ފނެއިޖްެ ހިނދއެގްައި 
ލމުއެްނދުީ އކެނަް މނިސްޓރްީ އފޮް ޓރޫޒިަމް އއެއެޗްކަށަް ނވުތަަ ތނަކަށަް ގއެް

 .އެނޑްް ސވިިލް އވޭއިޭޝނަށަް އނަްގނަވްާނއެވެެ

 
ތކތި  .4 އި ދި ނކރ ކނ ބ އި ގ ގހގހި އިނދ ެގ ޭ ް ާ ެ ްަ ޭ ަ ަ ރަ ސ މ މާސ ު ު ުް ާ ާ ް ނުާ

ްގނގޅނ ްު ު ެ 
 

ފތަރުުވރެކިމަުގެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހނުްނަ ތަނތްނަުގެ ބޭނމުށަް  .4.1
 އދަި ފރަޓލިއަިޒރަ )pesticides(ސޓްސިއަިޑް ޕެ، އމިޕްޯޓކްރުާ ފހައާި
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)fertilizer( ްގެ ގތޮގުއަި ބޭނނުް ކރުާ ކމެކިލަސްް އމިޕްޓޯކްށޮް ބނޭުނ 
 .ކރުނަް ވާނީ ސރަކުރާގުެ ކމަބާހެޭ ފރަތާތްކަުން ހއުދްަ ހދޯއަގިެނންެވެ

 
ފތަރުުވރެކިމަުގެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހނުްނަ ތަނތްނަުގެ ބޭނމުށަް  .4.2

ޕޯޓް ކރުާ ތފަތާު ބާވތަް ބވާތަުގެ ގސަގްަހގާހެި ބނޭުނކްށޮް ނވުތަަ އނިދްަން އމިް
. ވާނީ ސރަކުރާގުެ ކމަބާހެޭ ފރަތާތްކަގުެ ހއުދްަ އއާި އރިޝުދާުގެ މތަނިްނވެެ

ރިޒމަް އދަި މގިތޮުން އިނދްާ ގސަްގހަގާެހގީެ މޢަުލމޫތާު މނިސިްޓރްީ އފޮް ޓޫ
 .އވެެށް އނަްގނަވްާނެއެނޑްް ސވިިލް އވޭއިޭޝނަަ

  
ފތަރުުވރެކިމަުގެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހުނންަ ތނަތްަނގުއަި  .4.3

ހދެފިއަިހނުްނަ ގސަގްަހގާއެސްށަް ބއަޔްއެް ޖހެއިޖްެނމަަ ނވުތަަ ކޫޑި 
އަނގްއަި އފެރަތާތްކަގުެ އކެނަް އޅައަފިިނމަަ ސރަކުރާގުެ ކމަބާހެޭ ފރަތާތްކައަް 

އް ރަނގޅަކުރުމުށަް ލފައައާި އރިުޝދާު ގެ މތަނިް މކިނަތްއަތްަ
އދަި އފެދަަ މޢަުލމޫތާު ލސަްނކުށޮް މނިސިްޓރްީ އފޮް . ފޔިވަޅައުޅަަންވނާއެވެެ

 .ށް އަނގްަނވްނާއެެވެރޒިމަް އނެްޑް ސވިިލް އވޭއިޝޭަނަޓޫ
  

ފތަރުުވރެކިމަުގެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހުނންަ ތަނތްނަުގއަި ތރިީގއަި  .4.4
ގމުުގެ ކރުނިް މިނސިްޓރްީ އފޮް ޓރޫިޒމަް ބޔަާނކްށޮފްއަިވާ ހރަކަތާއެް ހިން

 .އެނޑްް ސވިިލް އވޭއިޭޝނަގްެ ހއުދްަ އއާި އރިޝުދާު ހދޯަނވްާނއެވެެ
  

  .އކެި ބނޭމުށަް ގސަގްަހގާހެި ކެނޑނުް
 .ދރިތޭކަތެި އތެރެެ ކރުމުއާި ބރޭު ކރުނުް

 
ތލނ .5 ްކނި ނ ާު އްު ަ 
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ނގުެ ފތަރުުވރެކިމަުގެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހުނންަ ތަނތްަ .5.1
އކެހިސިބާުގއަި ފސަހޭއަިން ބޭނނުކްރުވެޭގތޮށަް ކނުއިޅަާ ތކަތެިި ބެހއެޓްފިއަި 

މތިކަތެިި ހުނންަނވްާނީ ރަނގޅަށަް މތަޖިހެިި . ހުނންަނވްާނއެވެެ
 .ސފާތުާހރިކުށޮެވެ

 
، ބއިްލރޫި،  ކރަދުސާް،ޕްލސާޓްކިް، ކބާތޯކައެޗްއާި ކނުވިާ ބވާތަުގެ ތކަތެި .5.2

ތި އދަި ކުނގީއަި ހމިނެޭ ނރުއަކްތާރެި ބވާތަތްއަް ދގަަނޑއާި ދޅަު ފދަަ ތކަެ
ވތައެް ކނުއިޅަާ ވކަި ނވްާނީ ކނޮމްބެާއޅަަ) ޓކޮސްކިް އދަި ހެޒޑަސަް ވސޭޓްް(

 ލބޭލަް  ކުނއިޅަާ އތެގީއަިއދަި މތިކަތެި ވކަކިށޮް އެނގޭނގެތޮށަް. ވެއއެޗްކަށަެ
 .ކރުވެފިއަި ހުނންަން ވނާއެެވެ

  
ތަނުން ކުނި ނއަތްާލނަޖްހެޭނީ ރއާޖްގޭެ ފތަރުުވރެކިމަުގެ ދއާރިާގެ ތނަް .5.3

ރއާޖްގޭއަި ހދެފިއަިވާ ، ތމިާވށެޓްށަް އނެމްެ ގއެލްުން ކޑުގަތޮއެްގމެތަިން
ތމިާވށެގީެ ޤނާޫނތުކައާި ސރަކުރާގުެ އކެި އދިރާތާކަނުް ޢމަލަކުރުއަްވމަުން 
ގެނދްވަާ ޤވަޢާދިތުކަގުެ އތިރުުން މނިސިްޓރްީ އފޮް ޓރޫިޒމަް އނެްޑް ސވިިލް 

 .ވއިޝޭަނނުްް ކަނޑއަޅަފާއަިވާާ ތރިގީއަވިާ އޞުޫލތުކަގުެ މތަިނންެވެއޭ
  

ރއާޖްޭގއަި ހިނގްާ ކނޮމްެ  ޓރޫސިްޓް ރޒިޯޓއެގްއަވިސެް އެ ރޒިޯޓކަނުް  .5.3.1
 ،(Incinerator)ނއަތްާލނަް ޖހެޭ ކުނި އެނދްވޭރަުގެ ކުނި އަނދްާ މޝެިނު 

 Bottle)ން އދަި ބއިްލރޫި މގުރުާ މެޝި(Compactor)ދޅަު ފއިތްާ މެޝނިް 
Crusher)ިަމިގތޮނުް މފިދަަ ތކަތެި މިހރާު .  ބޭނނުކްރުަނވްާނއެވެެ ބހައަްޓއ

 ދވުަހގުެ ތރެގޭައި  މސ6ްަނތެް ރިޒޯޓތްކަނުް މގިަވއާދިށަް ޢމަލަކުރުނަް ފށަތާާ 
 . ބނޭުން ކރުނަް ފށަނަް ވާނއެވެެމތިކަތެި ހދޯއަި

 
އކެމަށަް ދއެްގއަި އެ ތަނއެް ހމިނެޭ ސރަޙައަްއކުާލާ ކުނި އކުާލނަް ވާނީ  .5.3.2

އފެދަަ ތަނއެް . ށވެެކަތަނަތަންތަނއެް ވާނމަަ އެކަނޑއަޅަފާއަިވާ 
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 އކުާލަނވްނާީ ތމިވާއެްޓށަް އނެމްެ ނިކަނޑއަޅެފިއަިނވުާ ސރަޙައަދްއެްގއަިނމަަ ކު
 .ގއެްލުނކްޑުަ ގތޮއެގްމެތަިންްނވެެ

  
 ކަނޑަށް ކއަރިި ހސިބާއެްގއަި ކނުި އކުާލނާެެ ތަނއެް ނތެް ހލާތައެްގއަި ކުނި .5.3.3

އޅަަން ޖެހއިޖްެ ނމަަ އކުާލވެނޭީ ހމައަކެނަި ކބާތޯކަތެީގެ ބކާީ ބޔައާި 
އދަި . ތކައެޗްެވެ) biodegradable(ބހެއެްޓމުުން އމައިްލއަށަް ނތެފިަނވާދެާ 

މގިތޮުން އކުާލވެޭ އމައިްލއަށަް ފަނވާެނތެދިާ ކުނި އކުލާަނޖްހެޭނީ އތަޅޮުން ބރޭށަް 
 .ށށަް ނުލއަގްާ ގތޮށަެވެވޔައާި އޔޮށަް ބލައަި ރށަރްަ

   
ފތަރުުވރެކިމަުގެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހުނންަ ތަނތްނަުގއަި އފުދެޭ ކނުި  .5.3.4

އނެދްމުުގެ . ނއަތްާލމުށަޓްކައަި ރށަތުރެޭ ހމާޔަށަް އެނދްމުކަީ މނަކާމަކެވެެ
ޕްލސާޓްކިފްދަަ . މސައަކްތަް ކރުނަް ވާނީ  އިނސްނިރެޭޓރަ ބޭނނުކްށޮްގނެްނވެެ

އޗްއެް އނެދްމުނުް ނރުއަކްތާރެި ވިހަ ގސޭް ވއަގިެ ތރެއެށަް އރައަިގނެދްާ އެ އެ
ފދަަ ތކަތެިި ޖހެޭނީ އނެދްމުުގެ ބދަަލގުއަި ކުނޖިމަކާށޮް ނއަތްާލމުށަް 

 .ހމަޖައަސްފާއަިވާ ތަނކަާ ޙވަާލކުރުށާވެެ
  

ފތަރުުވރެކިމަުގެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހުނންަ ތނަތްަނނުް ކނުި  .5.3.5
އދަި އއެޅުަނދއެް ކރުާ ށބްޭނނުކްރުާ އޅުަނދފުހަރަގުެ މޢަލުމޫތާއާި އފުުލމުަ

އއެޅުަނދއެްގއަި ކުނި އފުލުޭ މިނވްަރު ކނުއިކުާލާ ދތަރުގުެ މޢަުލމޫތާއާި 
 .އަނގްނަޖްެހނޭއެެވެ މނިސިްޓރްީ އފޮް ޓރޫިޒމަް އެނޑްް ސވިިލް އޭވއިޝޭަނށަް

  
 ނވުތަަ ކުުނޏްއެް ޓރޫސިޓްް އޅުަނދކަނުް އއެްވސެް ބވާތައެްގެ ނޖަިހއެް .5.3.6

ރށަރްށަުގެ ފޅަތުރެއެށައާި ޙމިޔާތަކްރުވެފިއަިވާ ކަނޑުގެ އއެްވސެް ސރަޙައަދްކަށަް 
 .އޅެމުކަީ މަނކާމަކެވެެ

  
ޓރޫސިޓްް އޅުަނދތުކަުން ނޖަހިއާި ނޖަސިފްެން އދަި ކނުި ނއަތްާލނަވްާނީ  .5.3.7

 .ތމިާވއެޓްށަް ގއެްލުން ނުވގާތޮއެްގމެތަިނންވެެ
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ކުނި ، ނދއެގްއަި ވސެް އއެެޅުަނދއެގްއަި ޖމަވާާ ކުނިކނޮމްެ ޓރޫސިްޓް އޅުަ .5.3.8

ބަލއަގިަނންަ ތަނކަށަް ގެނދްވެެނދްެން ރއަކްތާރެކިމަާ އކެު ޖމަކާށޮފްއަި 
  .ބހެއެްޓޭނެ ނޒިމާއެް އެ އޅުަނދއެގްއަި ހުނންށަް ވާނއެވެެ
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ުންނ ރއކކރފެ .6 ު ާ ް ްަ 
 

 ކނޮމްެ ރޒިޯޓއެގްއަިވސެް އރެށަގުެ ބޭނނުތްކަށަް ފދުޭވރަށަް ސފާު .6.1
ރއަކްތާރެފިެން ލބިޭނެ އނިތްިޒމާް ހމަޖައެސްމުށަް ލނޮފުެން މރީފުެނށަް ހަދާ 

އދަި މި ޕްލނާްޓް .  ހުނންަން ވާނއެވެެ(Desalination plant)މޝެިން 
ލނޮފުެން މރީފުެނށަް ހދަާ ނޒިމާު ރޖަސިްޓރަީ ކރުމުބާެހޭ " ހުނންަނވްާނީ 

 އެނޑްް ސނެިޓޝޭަން ގއަިވާ ގތޮގުެ މތަިން މޯލޑްވިސްް ވޯޓރަ" ޤަވއާދިު 
ފނެް ޕްލާންޓް ހނިްގމުގުއަި އެ . އތޮރޯިޓގީއަި ރޖަސިްޓރަީ ކރުެވފިއަވެެ

 .ޤަވއާދިށަް ޢމަަލކުރުމަުން ގެނދްނަްް ވާނއެވެެ
 

ފނެށަް ހދަާ މެޝނިުން އފުއަދްާ ފނެުގެ ފެނވްރަު ސރަކުރާގުެ ފެން މރީުލނޮު .6.2
. ވެގނެް ނުވނާއެެވެކމަާ ބހެޭ އދިރާތާކަނުް ކަނޑއަޅަާ މިނގްަނޑށަވްރުެ ދށަް

ކރުެވފިއަި އދަި އފުއަދްާ ފނެުގެ ފެނވްރަު ދވުހަުން ދުވހަށަް ރކެޑޯް
 .ހުނންަނވްާނއެވެެ

  
އތެަނއެްގއަި ފތަރުވުރެނިް ، ފތަރުުވރެކިމަުގެ ދއާރިާގެ ހރުހިާ ތަނއެްގއަވިސެް .6.3

 5ބތޭއިބްމުށަް ހއުދްކަރުވެފިއަިވާ ޢދަދަށަް ފތަރުުވރެިނންއާި މވުއަްޒފަުނންށަް 
ދވުަހު އރެށައެްގެ ނވުތަަ ތަނއެގްެ ހރުިހާ ބނޭުނތްކަަށަަް ފދުވޭރަށަް ސފާު 

 .ރއަކްތާރެި ފނެް ޖމަކާރުވެފިއަި ހުނންަނވްނާއެެވެ
  

ފތަރުުވރެކިމަުގެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހުނންަ ތނަތްަނގުެ ބމިގުެ  .6.4
 .ފނެފްށަަލަަ ތޣައަޔްރަވުފާދަަ ޢމަލައެް ހިނގްއަގިެން ނވުާނއެވެެ

  
ފތަރުުވރެކިމަުގެ ދއާރިާގެ އއެވްސެތްަނއެގްެ ބމިނުްނގަފާެން ފތަރުުވރެނިްނއާި  .6.5

އދަި އތެަނއެގްއަި މސައަކްތަކްރުާ މވުއަްޒފަުން ބއުމިށަް ބޭނނުް ކށޮގްނެެް 
ނތާކަށަް އދަި މވުއަްޒފަުނގްެ  އދަި ގސެްޓް ކޓޮރަި ތކަށައާި ފޚާާ.ނވުނާއެެވެ

 .ނއެވެެބޭނނުތްކަށަް ސޕަލްއަކިރުވެިގނެްނވުާ
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ބއުމިށަް ބނޭުނކްރުާ ފނެް ހނުްނނަްވނާީ ތޣައަޔްރަު ނވުފާދަަ ގތޮކަަށަް ސފާކުޮށް  .6.6

ބފޯެނގުެ ފެނވްރަު ސރަކުރާުގެ ކމަާ ބެހޭ އދިރާތާކަނުް . ރއަކްާ ކރުވެފިއަެވެ
 .ކަނޑއަޅައުްވފާއަވިާ މިނގްަނޑށަްވރުެ ދށަްވގެެނންވުާނއެވެެ

  
ކަޅު : މސިލާް( ބވާތައެްގެ ތެލއެް ތމިާވށެޓްއަް ގއެްލމުއެް ލބިޭނެ އއެވްސެް .6.7

ބދިާނެ ކމެކިލައްއެް ބމިަށް ނވުތަަ މނިޫނވްސެް ތމިވާށެްޓއަް ގއެްލމުއެް ލި) ތޔެޮ
 . އދަި ނރީާނެ ގތޮކަށަް ބަހއަޓްއަގިެން ނވުާނއެވެެއޅައަި

  
ިސފނ .7 ިހއި ނ ްނ ް ާެ ޖ ަޖ ަ. 
  

ށް ނޖަިހއާި ނޖަސިފްެން ނއަތްާލނަްވނާީ ނުވތަަ ބރޭކުރުަނވްނާީ ތމިާވއެޓްަ .7.1
 .އެނމްެ ގއެްލުނކްޑުަ ގތޮކަށަވެެ

 
 .ތރިގީއަި މވިާ ކނަކްމަށަް ސމަލާކުަން ދޭނވްނާއެެވެލމުގުއަި ނޖަސިް ނއަތްާލާ .7.2

  
 .ގއެްލުނންވުާނެ ގތޮކަށަް ނޖަސިް ނއަތްާލނުްކނާާ އއާި ދރިޭ ތކައެޗްށަް  .7.2.1

 
ނޖަހިއާި ނޖަސިފްނެް ނއަތްާލމުގުެ ރށަުގެ މނޫމުތަިން އއެކްބިާވާ ގތޮކަށަް  .7.2.2

 .ތއަް ހމަޖަެހފިއަހިރުުންްކނަް
 

ނޖަިހއާި ނޖަސިފްނެް އއެްވސެް ގތޮކަށަް ބިނމްއަޗްށަް ނުނރީނާެ ގތޮކަށަް  .7.2.3
 . ރވޭނުްނއަތްާލމުގުެ ކަނތްއަް

 
 .ނބުއަވިސަް ދވުމުއާި މިނނޫްވސެް އުނދގަުލއެް ނވުާނފެދަަ ގތޮކަށަް ރވޭުން .7.2.4
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 ވސަްހޅޮި ސޕެްޓކިް ޓނޭކްް ބޭނނުް ކރުނާމަަ އކެށަީގނެވްާ އސުމްނިއެްގެ .7.3
ޓނޭކްތުކަުގެ މތަި ހނުްނނަވްާނީ ރަނގޅަށަް . ހުނންަނވްާނއެވެެ
 .ބަނދްކުރުވެފިއަވެެ

 
ފތަރުުވރެކިމަުގެ ބޭނމުށަް ކއުޔްށަް ދކޫށޮފްއަި ހނުްނަ ތަނތްނަުގއަި ހުނންަ  .7.4

އއެްވސެް ޖނަކްޝްްަނއެގްއަި ނުވތަަ ނރަދުމައާއެްގއަި ނރީމުއެް ހރުެގނެް 
 .ނވުނާއެެވެ

 
އދަި މފިެން . ބމިށަް ހނިދްއަިގނެްނވުާނއެވެެ ން ބރޭވުާ ނޖަސިފްނެްފހާާނާ ތކަު .7.5

 . ޕނަޕްކުށޮގްެނވްސެް ނވުާނއެވެެ ފޅަތުރެއެށަް ސފާުނކުށޮފްއަި
  

 ނޖަސިފްެން ކަނޑށަް ބރޭު ކރުކާމަުގއަި ވނާމަަ ބރޭު ކރުަނވްާނީ ނޖަިހއާި .7.6
 .ހމައަކެަނި ރޭގަނޑު ރށަުގެ ފރަުން ބރޭށަެވެ

  
ކގުއަި ހނުްނަ ފޚާާނއާނިް ބރޭުވފާނެް ހނުްނނަްވނާީ ޓރޫސިޓްު އޅުަނދތުަ .7.7

ސދީމާދޫށަް ދއިމުުގު ބދަަލގުއަި އއެޅުަނދކަށަް އކެށަީގނެވްާވރަގުެ ޓޭނކްކަށަް 
 .މި ޓނޭކްް ހސުކްރުަނވްާނީ މކާަނޑށަވެެ. ޖމަކާރުވެޭ ގތޮކަށަް ހމަޖަެހފިއަވެެ

 
ނ .8 ފ ްޤވޢިދ ޚި ާ ވުާ ުލ ާ ަ 
 

ލފާވުާ ފރަތާތްއަް އކެމައެްގެެ ކުޑަ ބޮޑު މި ޤވަޢާދިުގެ އއެވްސެް މއާދްއާކަާ ޚި .8.1
 10,000ރފުޔިއާއާި   1,000  އފެރަތާއެް ފރުތަމަަ ފހަރަުނމަަ،މނިށަބްަލއަި

އދަި މކިނަް ތކަރުރާު . ރފުޔިއާއާި ދމެދެުގެ ޢދަދަކަނުް ޖރޫމިަނާ ކރުވެޭނއެވެެ
 ރފުޔިއާއާި ދމެދެުގެ 100,000 ރފުޔިާ އއާި 50,000ކރުާ ފރަތާތްއަް 

އއެފްހަރަށަް ވރުެ ގިނއަިން  އކެމައެް . ން ޖރޫމިަނކާރުެވނޭއެެވެޢދަދަކަު
ތކަރުރާު ކރުާ ފރަތާތްކަުގެ ޓރޫސިޓްުން ބއަތިއިބްމުށަް ދފީއަވިާ ހއުދްަ ބާޠިލް 
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ކރުމުގުެ އޚިތްޔިރާު މިނސިޓްރްީ އފޮް ޓރޫޒިމަް އނެްޑް ސވިިލް އޭވއިޝޭަނށަް 
 .ލބިގިެނވްއެވެެ

 
 ޖމުދާަލް އޚާރިާ 24 (2006 ޖލުއަި 20ނީ ށާމޤިަވއާދިށަް ޢމަލަކްރުނަް ފަ .8.2

 .އިން ފށެގިެނންެވެ) 1427
 



 

 


